



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2020年9月20日  
星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□美编:  
尹郭成传君□组版:  
侯波

林书豪的出走值得CBA运作方深思。(资料片) 新华社发

# 工资帽让球员注册变博弈场

## CBA商业化运作还有多远的路要走

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 靳宇豪

### 隔空对话、压哨签约都是博弈过程的手段

9月15日18时,CBA联赛2020—2021赛季的本土球员注册期如期截止,辽宁男篮和山东男篮也双双为各自的当家球星实现了“压哨注册”。郭艾伦、韩德君、丁彦雨航都拿到顶薪合同征战下赛季。这个结果自然是皆大欢喜的,但合同签订之前,双方之间的气氛都还有些剑拔弩张。

一直以来备受关注的丁彦雨航,在自己27岁生日的当天,发长文向老东家施压,打了山东西王男篮一个措手不及,让舆论的矛头指向了球队。仅仅过去一个晚上,山东队11日上午也发了声明一则,有理有据地解释了小丁和外界的疑问,成功让舆论的矛头掉头,驶向来时的方向。

这一次的隔空对话让双方原本已经缓和的关系再度紧张起来,不少球迷都认为这一次事件之后,丁彦雨航将与山东彻底无缘。然而,就在15日球员注册日期截止之前,山东西王男篮官宣与丁彦雨航签约成功。双方从撕破脸到再次成为一家人,也仅仅过去5天时间。

同样的,在注册期间辽宁男篮给CBA公司递交的名单中,直到13日,球队的当家球星郭艾伦、赵继伟和韩德君的名字都没有出现在这份名单当中。从上赛季的表现来看,这三人无疑是辽宁男篮的顶梁柱,新赛季的合同迟迟没有商定好,让人不自觉地往薪资问题方面去猜想。

以郭艾伦为例,作为辽篮不可或缺的球员,即便是在CBA力推工资帽、限制球员薪水的大环境下,他拿顶薪也是没有争议的事情。据了解,他和俱乐部之间的分歧主要是围绕他作为球队头号球星的其它待遇和话语权层面。最终,在双方的这场博弈中,郭艾伦在注册截止日期前的最后一刻接受了顶薪合同,不过也只签了两年的最低年限。

新赛季开赛前,CBA公司给各支球队的球员注册时间为9月1日—15日。15天的时间让各家俱乐部提供一份下赛季本土球员注册名单,在外界看来时间足够充裕了。

然而,球员注册的过程看似风平浪静,就是在合同上签个字那么简单,实则背后波涛汹涌,每一份合同签订之前,都有可能刚进行完一场精彩的博弈。丁彦雨航与山东队隔空对话之后的顶薪合同,郭艾伦、赵继伟在注册日期截止前一刻的“压哨签约”,都是很好的例子。

在限薪令政策下,球员为争取到更多的利益与球队展开博弈,这是商业化的体现,但在尚不成熟的商业化机制下,也的确带来了很多问题。CBA在商业化道路上正在经历阵痛期。

工资帽的设定,让球员和球队之间多了不少“勾心斗角”的戏码。回顾这15天的CBA球员注册大战,个中的风云诡谲尽管不乏争议,但无非是想为自己争取更多的利益,博弈只是加大筹码的一种手段。

### 标准合同、限薪法令 联盟想要的是长远发展

近两年,CBA在职业化进程进行了不少的探索。2018—2019赛季,CBA公司推行球员和俱乐部之间的《标准合同》(测试版)投入使用,并将其认定为球员与俱乐部之间的唯一合同。随后,又出台了限薪令,并在这个新赛季开始生效。

不得不说,这都是CBA职业化进程中的探索之举,目的是帮助

CBA进一步完善自身的制度。

《标准合同》的使用,更加明确了球员和球队之间的权责关系,让整个联盟在管理上更规范化。而伴随着CBA工资帽的初步推行,今夏的CBA球员流动规模和CBA球员薪资信息透明度双双实现了史无前例的突破。

国内球员与外援均设立工资帽,按照规定,国内球员工资总额的基准值是3200万元,根据今年的经济形势,上下浮动值为1200万元,也就是每个队的国内球员工资加起来,不超过4400万元,但也不得低于2000万元。可上下浮动。

工资帽的设定产生的最直接的结果,是国内球员租借、交易的次数大幅度增加。虽然距离上赛季结束到新赛季开始只有不到三个月的时间,但这个休赛期有关国内球员的流动是这些年最多的一次。受到特殊政策照顾的新疆队,依旧受工资帽的影响不小,人员流动上更加明显。

虽然新疆队在薪资范围上要比别的队伍都要大,但由于周琦、阿不都沙拉木的薪水此前定得太高,让新疆在每年有限的薪资上的操作空间变小。在这个休赛期,新疆多名主力队员离队,队长可兰白克加盟上海,西热力江加盟同曦,俞长栋加盟北控,范子铭租期满返回广州,都跟工资帽脱不了关系。

CBA工资帽制度是今夏人员流动加速的关键,虽然在实操层面偶有争议之处,但整体而言,这无疑是CBA联赛职业化进程的关键举措。不但让球员在球队之间的流转上变得更加顺畅,同时,也保证了投资人的利益,在财务层面实现投资人的健康可持续运营。

改革带来的变化,从长远来看对联盟的发展具有更加深远的意义,可以让联盟在长效机制下平稳运转。但正如大家所看到的一样,改革所涉及各方的利益是巨大的,这些利益持有者在改革的大势所趋下,还是存在阵痛期。

### 林书豪选择追梦NBA CBA还有多远的路要走

这个短暂的休赛期,郭艾伦、丁彦雨航等本土球星与球队之间博弈过程,为原本平淡的CBA休赛期平添了许多话题与看点。当这一波热度还没完全消散的时候,北京首钢外援林书豪又宣布了自己要离队的消息,再次掀起一波讨论潮。

在限薪令正在被热烈讨论的当下,很多人猜测是因为CBA实行工资帽,外援总薪资不得超过700万美元,所以林书豪想要回来就得大幅度降薪。但事实上,32岁的林书豪并不年轻了,即便是能顺利重回NBA,能拿到的薪水也不一定有在CBA的高。但即便是前方道路未卜的情况下,林书豪还是毅然决然选择跳出已经建立好的舒适圈,开启了追梦之旅。

NBA比CBA好在哪里?值得林书豪有勇气像少年般再次义无反顾。

众所周知,NBA是篮球运动员的最高殿堂,那里有最顶级的篮球运动员和发展成熟的运转机制。林书豪作为曾经NBA的一分子,在CBA经历了一个赛季,是有些不适应的。上赛季,林书豪遭遇的防守强度让人揪心,增加了自身很大的受伤风险。从某种意义上讲,高强度职业化比赛中,在保护对手而不是恶意伤害对手方面,CBA和NBA尚不可同日而语。

此外,新赛季CBA政策将施行四节四人次新规,并且,面对全华班只能按照四节两次上场。这无疑会压缩林书豪的出场时间,这对于一名职业运动员来说是不能接受的。

总而言之,目前现行的很多条款和政策都是CBA在完善商业进程中的摸索过程。这对于从体制机制都非常完善的NBA走出来的林书豪来说,无论是在球场上还是球场之外都有些水土不服。他更加享受在NBA打球时的那种氛围,即便是拿的薪水少一点也没关系。

前去NBA追梦的林书豪,也留给CBA一个大大的疑问:职业联赛发展二十几年来,在摸索中前行的日子,还要走多久?